
令和５年５月２５日

令和５年５月羽島市教育委員会定例会会議録



令和５年５月羽島市教育委員会定例会会議録

令和５年５月２５日、令和５年５月羽島市教育委員会定例会を羽島市役所本庁舎３

階３０２会議室において開いた。

議事日程

日程第１ 会議録署名委員の指名について

日程第２ 報第１１号 羽島市教育委員会の後援等承認の報告について

日程第３ 承第 １号 臨時代理の報告並びにその承認について（羽島市議会提出

議案（令和４年度羽島市一般会計補正予算（第１４号））に

同意することについて）

日程第４ 承第 ２号 臨時代理の報告並びにその承認について（羽島市議会提出

議案（令和５年度羽島市一般会計補正予算（第２号））に同

意することについて）

日程第５ 議第３０号 羽島市適応指導教室運営規則の一部を改正する規則につ

いて

日程第６ ※報第１０号 令和５年度要保護及び準要保護児童生徒の認定の報告に

ついて

日程第７ ※報第 ９号 令和４年度羽島市一般会計繰越明許費繰越計算書の報告

について

日程第８ ※議第３１号 羽島市少年補導員の委嘱について

日程第９ ※議第３２号 羽島市いじめ防止専門委員会委員の委嘱について

日程第１０※議第３３号 羽島市立学校通学区域審議会委員の委嘱について

日程第１１※議第３４号 羽島市教育委員会点検評価委員会委員の委嘱について

日程第１２ その他

１ 各課の事業進捗状況

（※印は秘密会で開催）

本日の会議に付した議事

議事日程に同じ

出席者

教育長（議長） 森 嘉 長

教育委員 黒 田 淳

教育委員 今 枝 甫

教育委員 春 日 民 奈

教育委員 今井田 裕 子

説明のため出席した職員の職氏名

事務局長 今井田 明 弘

事務局次長兼教育政策課長 小 川 隆 正

学校教育課長

兼教育支援センター長 高 橋 浩 之

西部幼稚園長 安 藤 賢 治



北部学校給食センター所長 竹 内 弘 明

南部学校給食センター所長 豊 田 崇 宏

生涯学習課長 岩 田 睦 巳

図書館長補佐 髙 井 依里香

スポーツ推進課長 柴 田 泰 宏

午後１時２０分開議

日 程 発言者 発 言 の 要 旨

教育長挨拶 教育長

・ 本日、竹鼻中学校でスポーツフェスタ（体育祭）があり、

参観した。こういった行事については、コロナ禍での制限

を契機に見直し等が行われているが、学校ごとに特色を出

すと共に、子どもたちや教職員にとっても無理なく有意義

で思い出に残る行事になるよう、工夫して行ってもらって

いる。

・ 台風が発生しているが、線状降水帯等への対応として教

育委員会から各学校へ、災害時の危機管理体制に関わる対

応を確認する通知を出した。

・ 小熊小学校内に新設する校内適応指導教室「のぞみ」に

ついて、５月の臨時議会にて関係条例が議決され、６月１

日から開室される。

・ また、仮想空間、いわゆるメタバースを活用した適応指

導等の予算についても臨時議会で議決を受けた。

仮称として、「Room－HIKARI」とし、家庭、こだま、の

ぞみ、学校から仮想空間に参加できる環境を年度内に整備

する予定である。

開 会 議長

出席委員が定足数に達していることから令和５年５月羽

島市教育委員会定例会の開会を宣言する。

報第９号及び報第１０号並びに議第３１号から議第３４

号までについて秘密会としたい旨述べ、委員の発言を求め

る。（各委員から異議なしの声あり。）

異議がないので、報第９号及び報第１０号並びに議第３１

号から議第３４号までを秘密会とすることが承認された旨

述べる。

日程第１ 議長 本日の会議録署名委員に今井田委員を指名する。

日程第２ 議長 報第１１号を議題とする旨述べ、説明を求める。

【説明】 以下の後援事業の申請者、目的、事業開催内容等を説明す

る。

【学校教育課長】

（第１５回岐阜県民スポーツ大会、初心者こどもサッカ

ー教室・足が速くなる教室、夏休み子ども映画会「すみっ

コぐらし 青い月夜のまほうのコ」、岐阜教育会 第４２

回研修大会、劇団風の子中部「Roll Roll Rollig」公演、第

６０回教育者道徳研究会、第１５回「家族のきずなエッセ



イ」、スコーレ家庭教育セミナー、夏休み市内円空仏見学

会、第１４回立志教育支援フォーラム in 岐阜（以上承認）、

「食の安全を守る人々」上映会（不承認））

なお、岐阜教育会では、西部幼稚園によるリズム遊び、

竹鼻中学校の生徒による音楽劇が実施される。

議長 委員の発言を求める。（各委員から発言なし。）

発言がないので日程第２ 報第１１号の報告を終える旨

述べる。

日程第３ 議長 承第１号を議題とする旨述べ、説明を求める。

【説明】 【教育政策課長】

５月１２日に開催された臨時議会において議決された

予算に関し、３月３１日に議会提出に先立ち臨時代理を行

ったため報告し、承認を求めるものである。

議長 委員の発言を求める。

異議がないので日程第３ 承第１号は承認された旨述べ

る。

日程第４ 議長 承第２号を議題とする旨述べ、説明を求める。

【説明】 【教育政策課長】

５月１２日に開催された臨時議会において議決された

予算に関し、５月１１日に議会提出に先立ち臨時代理を行

ったため報告し、承認を求めるものである。

議長 委員の発言を求める。（各委員から異議なしの声あり。）

異議がないので日程第４ 承第２号は承認された旨述べ

る。

日程第５ 議長 議第３０号を議題とする旨述べ、説明を求める。

【説明】 【学校教育課長】

５月１２日に開催された臨時議会において小熊小学校

内に校内適応指導教室「のぞみ」を設置することが議決さ

れたことに伴い、羽島市適応指導教室運営規則の一部を改

正するものである。

議長 委員の発言を求める。（各委員から異議なしの声あり。）

異議がないので日程第５ 議第３０号は原案のとおり可

決された旨述べる。

日程第６ 議長 報第１０号を議題とし、秘密会で行う旨述べる。（以下日

程第６から第１１までは秘密会）

日程第７ 議長 報第 ９号を議題とする旨述べる。

日程第８ 議長 議第３１号を議題とする旨述べる。

日程第９ 議長 議第３２号を議題とする旨述べる。

日程第１０ 議長 議第３３号を議題とする旨述べる。

日程第１１ 議長 議第３４号を議題とする旨述べる。

日程第１２ 議長 秘密会を解く。

各課の事業進捗状況の説明を求める。

【説明】 【教育政策課長】



・ 新しい時代の学校構想検討委員会の第３回を５月３０

日（火）午後１時半に開催予定である。

【学校教育課長】

 ⑴ いじめの状況について 

４月に報告があった事例は、児童４件、生徒１件であ

る。１件、加害者不明の案件があり、見守り案件として

子どもの様子を見ている。

 ⑵ 不登校の状況について 

４月は、小学校・前期課程２２名、中学校・後期課程

６６名の計８８名である。

 ⑶ 交通事故・学校事故の状況について 

交通事故については、２件の報告があり、うち１件は、

信号のない交差点で飛び出し、乗用車と衝突したもので

ある。ヘルメットをかぶっておらず、左眉上を打撲し出

血、前歯２本が半分欠け、右膝を打撲し出血した。

学校事故については４件報告があり、３件は救急搬送

であった。うち１件は、転んだ際に左頭部を地面で打ち

脳震盪を起こして入院、翌日の検査の結果、眼底骨折が

判明し、緊急手術となった事案である。

 ⑷ 校内適応指導教室「のぞみ」について

利用は１０人程度を想定しており、現在、興味を示し

てくれている子どもがいる。

利用者への配慮として、校内のため、通学は直接外の

窓から出入りする。廊下側からは、カーテンによって中

が覗けない状態にし、安心して教室で活動できるように

する。

また、６月２２日の定例会終了後、施設見学会を計画

している。

議長 委員の発言を求める。（委員から次の通り発言、確認あり。

適宜職員等が次の通り説明し、了解を得る。）

【今枝委員】

 ⑴ 春の運動会は、コロナ禍以前と同様に戻したのか、状

況を教えてほしい。

（事務局）

・ 約半数が春に実施している。コロナ対策より熱中

症対策に重点を置き、プログラムに一斉休憩の時間

を設ける等している。

 ⑵ 他自治体の事例として、仲間内で撮った写真をＳＮＳ

に勝手に載せられる事件があったと新聞等で見た。

また、最近は皆スマホを持っており、様々なところか

ら、様々な情報が入るが、それが事実か嘘か見極めるこ

と、詐欺である可能性を疑って興味本位で何でもアクセ

スしないようにすること等、ネットリテラシーについ



て、中学校ではどのような指導をしているか。

（事務局）

・ ＳＮＳ、スマホの使用の大部分は、家庭等の学校

外で行われており、家庭で使うものを学校が指導す

ることは本来的ではないので、警察へ相談に行く、

ご自身で動かれる等、ご家庭で対応いただくことが

原則と考える。

教育という観点から、学校も全く関係ないとは言

わないが、一義的には保護者の方に対応いただきた

いということで、近々、教育委員会名に加え、校長

会あるいはＰＴＡ連名で、保護者の方に、家庭にお

いてもスマホ・ＳＮＳ・インターネット上のトラブ

ルについて指導をいただきたいということを発信

したいと思っている。

 ⑶ 基本的には家庭の責任のもとに処理をすることが定

着すればよいし、その方針は正しいと思う。しかし、事

が起こると「学校の指導はどうなっているのか」と問わ

れることもある。

（事務局）

・ 情報発信等を適切に行い、市の方針にご理解をい

ただくよう努める。

【春日委員】

・ 事故について、ヘルメットを着用していない子が多い

と感じる。周りが注意しても、実際に自分や身近な人が

事故に遭わなければ危機感が湧かないのかもしれない

が、何かあったときに手遅れになるということを教育し

ていく必要があるのではないか。

交通安全教室等でも、私が子どもの頃は、車が人形め

がけて走ってぶつかって人形を飛ばす実演があったが、

今は行っておらず、子どもの記憶の中に怖さ、危険性が

強く印象付かないのではないか。もちろん親が教育する

ことは大前提だが、学校でも指導をしてはどうかと思

う。

（事務局）

・ ヘルメット着用の有無で死亡率が大きく変わるデ

ータがあるが、羽島市は以前からヘルメット着用を

努力義務としており、学校からも働きかけをしてい

く必要があると考えている。校長会でご意見を共有

させていただく。

【説明】 【西部幼稚園長】

・ 園児募集を例年より早く行っている。チラシを作成し、

ホームページへの掲載やコミュニティセンターへの設

置を行った。



・ また、小学校との接続について、４年度の卒園生が６

校に進学したので、その学校と職員同士の連携会議を行

っている。

【北部、南部学校給食センター所長】

特になし。

【生涯学習課長】

 ⑴ 第１回社会教育推進委員会（５月１１日）

 ⑵ 青少年育成市民会議運営委員会（５月１２日）

 ⑶ 放課後子ども教室運営委員会（５月１５日）

各校の教頭先生、活動に関わる地域の皆様と計画作り

を行った。

 ⑷ 第１回生涯学習都市推進会議（５月２９日予定）

 ⑸ わたしの主張２３（６月１７日予定）

 ⑹ 不二竹鼻町屋ギャラリーについて

収蔵品展が開催中であり、現在３５４名が来館した。

 ⑺ 令和６年度に全国高等学校文化祭が岐阜県で開催さ

れる。適宜、羽島市で開催される内容等について進捗を

報告する。

【図書館長補佐】

 ⑴ 電子図書館の学校利用について 

令和４年度に福寿小、中央中で試験的に導入してい

る。今年度から本格導入をするにあたり、４月から各学

校で説明会を実施しており、今月中には、全校の説明会

を終える。

６月から各学校で電子図書館が利用可能となる予定

である。今後は実際に利用する中で、電子図書館に対す

る要望等を吸い上げ、運営に反映していきたいと考えて

いる。

 ⑵ イベント開催（５月５日） 

子ども読書週間に合わせ、子ども向けイベントを実施

した。内容は、子ども司書体験と折り紙によるクラフト

体験であり、司書体験については、午前５名、午後５名

の募集で、応募が３４名あったため抽選となった。折り

紙イベントについては、延べ７８名の参加があった。

【スポーツ推進課長】

 ⑴ チャレンジデー２０２３（５月３１日） 

羽島市は秋田県大館市との対戦となる。昨日は、羽島

市長と大館市長がウェブ会議でエール交換を行った。

 ⑵ バスケットボール教室（６月２４日予定） 

羽島市トップアスリート育成支援事業の一環として、

正木小学校体育館にて、市内の小学生を対象にバスケッ

トボール教室を行う。バスケットボール教室では、岐阜

県唯一のプロバスケットボールチーム「岐阜スゥープ



ス」の選手や講師の方の指導のもと、バスケットボール

の基本動作やミニゲーム等の練習を行う予定である。

【事務局長】

・ 特になし

【教育長】

・ 岐阜県市町村教育委員会連合会定期総会（５月２日）

令和５年度の事業報告、事業計画において、新規事業

として「教員ＥＡプロジェクト」が提案された。この「Ｅ

Ａ」とは、「エクセレントアクティビティ」（素晴らしい

取組み）のことで、教育実践や教材研究等、素晴らしい

取組みをしている方を表彰する取組みである。

本年度の秋の研究総会は、１１月１０日（金）に、終

日にわたって可児市で行われる。講演は元プロゴルファ

ーの森口祐子氏である。

国立教育政策研究所の総括研究官の横田めぐみ氏の

講演会があり、日本の令和型学校教育の実現を目指す教

育改革をテーマとしてお話をされた。「ガバナーとして

の教育委員会、マネージャーとしての学校」とあるが、

教育課題が多様化し、山積する中で、教育の方向性を教

育委員会として示していくことの重要性を痛感した講

話であった。

議長 委員の発言を求める。

発言がなかったため、事業の進捗の報告を終える。

閉会 議長 以上で本日の議事日程は全て終了したので、令和５年５月

羽島市教育委員会定例会の閉会を宣言する。

午後３時２０分 閉会

上記会議の大要を記載して、その相違ないことを証するためここに署名する。

令和５年５月２５日

教育長 森 嘉 長

委 員 今井田 裕 子


